



WORKERS' DAILY

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2019

7月

3

中工网 <http://www.worker.cn>
星期三 农历己亥年 六月初一
第20102期 (今日八版)

建立完善五项劳动争议调解机制，将劳动争议化解在萌芽状态

山西工会集体性劳动争议调解成功率达六成多

工会劳动法律监督组织已有两万六千个，监督员六万多人

本报讯（通讯员陈秋莲 记者刘建林）山西省蒲县宏源煤业集团公司劳动争议调解委员会主任马志杰，自2017年以来成功调解薪资考核等劳动争议70余起。当他得知公司女职工的卫生费一直没有按国家有关条例及时增补时，据理力争，将女职工卫生费由原来的10元上调至30元，并按要求时间全部补发。

这是山西工会建立完善五项劳动争议调解机制的一个缩影。近两年来，山西工会建立完善劳动关系预警信息处理机制、劳动法律监督机制、基层劳动争议调解机制、法律咨询服务机制、与兄弟省市的联合维权机制，让基层企业工会劳动法律监督组织和劳动争议调解组织主动发挥作用，将大量劳动争议化解在萌芽状态。据不完全统计，近两年该省市县两级工会每年平均受理劳动争议6800余起，调解成功率保持在50%左右，其中集体性劳动争议调解成功率达六成以上。

劳动关系预警信息处理机制是指山西省总与各市总工会建立信息中心、县总和大中型企业工会设立信息专岗；省总与县总、部分大中型企业建立了重大信息直报、信息专报和职工队伍稳定状况日报、零报告制度；通过12351维权热线电话，及时收集信息、快速反应。

劳动法律监督机制是指山西地方工会通过工会劳动法律监督意见书、工会劳动法律监督建议书“两书”督促用人单位纠正违法行为的同时，积极参与人大、政府、政协及有关部门组织的劳动法律法规实施情况执法检查和视察，并指导基层建立健全企业工会劳动法律监督组织或设立工会劳动法律监督员，推动用人单位落实劳动法律法规，强化工会劳动法律监督机制。目前，该省工会劳动法律监督组织达2.6万个，工会劳动法律监督员6.2万人，近两年每年受理4000多起案件，近六成通过自行调处解决。

法律咨询服务机制是指山西通过三级地方总工会设立工会法律服务机构和职工服务（帮扶）中心，开设法律咨询窗口，为职工提供法律咨询服务。近两年来，该省工会与当地高校及律师事务所合作，由律师、高校法学专业师生、工会干部共同组建志愿服务队，面向农民工开展法治宣传行动，提供公益法律服务。

基层劳动争议调解机制是指该省各级总工会加强劳动争议调解指导委员会和工会法律援助中心建设，督促和指导所属企业建立健全企业劳动争议调解委员会，对于承办的劳动争议案件，充分发挥工会的组织优势，同时协调行政调处、专业律师等各方力量，通过协商、调解全力推动解决。

与兄弟省市的联合维权机制是指该省工会与四川、湖北等8个省份以及60多个市、县建立了广泛的省际、城际维权联动机制，开展跨省市法律维权服务，先后协助四川、重庆、湖北、云南、陕西等地工会办理维权案件30余起。

业劳动争议调解委员会，对于承办的劳动争议案件，充分发挥工会的组织优势，同时协调行政调处、专业律师等各方力量，通过协商、调解全力推动解决。

与兄弟省市的联合维权机制是指该省工会与四川、湖北等8个省份以及60多个市、县建立了广泛的省际、城际维权联动机制，开展跨省市法律维权服务，先后协助四川、重庆、湖北、云南、陕西等地工会办理维权案件30余起。

山东全面推进现代学徒制 到2022年培育10万名“齐鲁工匠后备人才”

本报讯（记者丛民）山东省日前提出，全面推进现代学徒制，健全德技并修、工学结合的校企协同育人机制和多方参与的质量评价机制，加快培育知识型、技能型、创新型高素质技术技能人才。

山东省教育厅有关负责人表示，该省将推动校企签订实施现代学徒制合作协议，明确校企双主体地位，落实双方职责、分工，充分利用生产性实习实训基地、技能大师工作室、工程技术研究中心、协同创新中心等，发挥校企双方的场所、设备、人员、信息优势，实现校企紧密合作、协同育人。共同制定实施招生招工方案，组建现代学徒制试点班级，明确学徒的企业员工和职业学校学生双重身份。

按照双向选择原则，学徒、学校和企业签订符合国家法律法规和规范性文件要求的三方协议，对于年满16周岁未达到18周岁的学徒，须由学徒、监护人、学校和企业四方签订协议，确定各方权益及学徒在岗培养

的具体岗位、教学内容、权益保障等。职业院校与合作企业采用现代学徒制形式，联合开展企业员工岗前培训和转岗培训。

在人才培养方面，山东省要求坚持德技并修、工学结合、知行合一。校企共同设计人才培养方案，共同制订专业教学标准、课程标准、岗位标准、实训条件建设标准、企业师傅标准、质量监控标准及相应实施方案。校企共建基于典型工作任务的专业课程体系，开发一批新型活页式、工作手册式教材并配套信息化资源，及时吸纳新技术、新工艺、新规范和典型生产案例，形成共建共享的教学资源体系。根据不同专业特点，校企通过半工半读、工学交替等形式进行学徒培养。开展现代学徒制的专业可优先安排参与实施“1+X”制度试点。

山东省提出，到2022年，全省职业院校要通过实施现代学徒制等手段，培育10万名左右“齐鲁工匠后备人才”，壮大知识型、技能型、创新型劳动者队伍。



古法造纸展新颜

7月1日，在贵州省丹寨县南皋乡石桥村，苗族妇女在烘干手工纸艺。贵州省丹寨县石桥村是首批国家级非物质文化遗产“皮纸制作技艺”的传承地之一。近年来，造纸技艺传承人弘扬传统工艺，将古法造纸加以文创设计，产品畅销国内外市场，民族传统工艺也成为旅游观光的新热点。

新华社记者 欧东衢 摄

习近平向2019世界新能源汽车大会致贺信

新华社北京7月2日电 2019世界新能源汽车大会2日在海南博鳌召开。国家主席习近平致贺信，对大会的召开表示热烈祝贺。

习近平指出，当前随着新一轮科技革命和产业变革孕育兴起，新能源汽车产业正进

入加速发展的新阶段，不仅为各国经济增长注入强劲新动能，也有助于减少温室气体排放，应对气候变化挑战，改善全球生态环境。

习近平强调，中国坚持走绿色、低碳、可持续发展道路，愿同国际社会一道，加速

推进新能源汽车科技创新和相关产业发展，为建设清洁美丽世界、推动构建人类命运共同体作出更大贡献。希望各位嘉宾深入交流、凝聚共识，深化新能源汽车产业交流合作，让创新科技发展成果更好造福世界各国人民。

习近平同土耳其总统埃尔多安举行会谈

新华社北京7月2日电（记者白洁）国家主席习近平2日在人民大会堂同土耳其总统埃尔多安举行会谈。

习近平指出，中国和土耳其都是重要新兴市场国家和发展中大国，双方加强战略合作具有重要意义。两国要增进政治互信，强化战略沟通，相互尊重彼此在涉及主权、独立和领土完整问题上的核心利益和重大关切，巩固中土战略合作关系发展的政治基础，确保双方关系始终在健康稳定的轨道上运行。

习近平强调，当前国际形势正在发生巨大变化，中土要坚定维护以联合国为核心的国际体系，以国际法为基础的国际秩序，维护多边主义和国际公平正义，维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，努力深化两国战略合作关系，捍卫两国和广大发展中国家的共同利益，共同构建相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系。双方要在地区事务中保持沟通与协调，共同推动政治解决有关热点问题，为实现地区和平、稳定、发展作出贡献。

埃尔多安表示，通过千年古丝绸之路连接起来的土中友好源远流长，今天得到进一步加强。密切的土中关系对地区和平繁荣有重要意义。土耳其致力于发展对华关系，深化对华合作。土方坚定奉行一个中国政策，中国新疆地区各民族居民在中国发展繁荣中幸福地生活是个事实，土方不允许任何人挑拨土中关系。土耳其坚定反对极端主义，愿同中方增进政治互信，加强安全合作。土中合作潜力巨大，土方坚定支持“一带一路”建设，希望双方在“一带一路”框架内加强贸易、投资、金融、能源、汽车制造、基础设施、第五代移动通信、智慧城市等领域合作，增进在教育、文化、科研等领域交流。

会谈前，习近平在人民大会堂东门外广场为埃尔多安举行欢迎仪式。杨洁篪、吉炳轩、王毅、夏宝龙、何立峰等参加。

外交部发言人就有关国家粗暴干涉香港事务和中国内政答记者问

新华社北京7月2日电（记者侯晓明）外交部发言人耿爽2日说，中方对有关国家粗暴干涉香港事务和中国内政表示强烈不满和坚决反对。

耿爽在例行记者会上应询表示，7月1日在香港特区发生的暴力冲击立法会大楼，肆意损坏立法会设施的行为，是践踏法治、危害社会秩序的严重违法犯罪行为。我们对此予以强烈谴责。中央政府坚决支持香港特区政府和警方依法处置该事件。

他说，香港是中国的特别行政区，香港事务纯属中国内政。我们对有关国家粗暴干涉香港事务和中国内政表示强烈不满和坚决反对。我们再次告诫有关国家谨言慎行，不得以任何方式干预香港内部事务，不得以任何形式为暴力违法分子撑腰壮胆，不要发出任何误导信号，不要作出任何错误举动。

（下转第3版）



甘肃逾九成河湖“四乱”问题得到整改

建立省市县乡村5级河长制组织体系，排查整改3182项河湖“四乱”

本报讯（记者康劲）自2007年7月启动《全面推行河长制工作方案》以来，甘肃省建立了省、市、县、乡、村5级河长制组织体系，省市县乡26138名河长、1181名湖长“实名”“实责”，守河、护河、治河的责任网、制度网、督考网、治理网井然有序，形成了党政负责、水利牵头、部门联动、社会参与的河湖管理理格局。

记者近日从甘肃省人民政府新闻办举行的全省河湖“清四乱”专项行动进展情况新闻发布会上获悉，去年7月以来，甘肃在全省开展河湖“清四乱”（乱占、乱采、乱堆、乱建）专项行动，已累计摸排发现河湖“四乱”问题3357个，其中“乱占”244个，“乱堆”2553个，“乱建”405个，其他河湖问题155个。目前，全省排查发现的“四乱”问题已整改完成3182个，整改完成率94.7%，剩余175个问题正在抓紧整

改。

甘肃省建立了常态化河湖暗访工作机制，将暗访结果纳入河长制湖长制年度工作考核，采取不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待、直奔基层、直插现场的“四不两直”方式，形成倒逼机制，进一步推动各级河长压实主体责任，启动了无人机、卫星遥感、视频监控等技术手段，对辖区内所有江河、水库、洪水沟道进行了“拉网式”排查，对人口密集区、洪水易发区、低洼地带等重点区域、重点河段、敏感水域，加大摸排力度，全面掌握“四乱”问题底数，实现河湖洪水沟道监管的全覆盖。

全面推行河湖长制以来，甘肃形成了“河长挂帅、水利牵头、部门配合、上下联动”的工作机制，建立了“四乱”问题台账管理和销号制度。省水利厅、省公安厅、省检察院

联合制定了《甘肃省水行政执法与刑事司法衔接实施意见》，畅通了行政执法与刑事司法衔接渠道。各市州、县区水务局、检察院也迅速结合实际制定专项行动实施方案，召开专题会议安排部署。积极探索“河长+警长”的河湖管理机制，随着各级河道警长上岗履职、巡河护河，公安部门和水务部门联勤联动、联合执法，形成了“零容忍、零懈怠”的严厉打击态势。

“以前的葫芦河，水臭、岸脏，现在是水美景美。”鲍章平是甘肃省静宁县葫芦河流域的一名村级河长，是责任河道巡查工作的第一责任人，负责着城川镇附近9公里的河道管护，一旦发现问题后，及时制止和清理。

随着河长制和河湖“清四乱”行动的深入推进，一条条小河清澈见底，一个个湖泊水库绿波荡漾，美丽甘肃近在眼前。

国务院港澳办发言人就香港发生暴力冲击立法会事件发表谈话

新华社北京7月2日电 国务院港澳事务办公室发言人2日就香港特别行政区发生的暴力冲击立法会事件发表谈话，表示坚决支持香港特别行政区政府和警方依法处置该事件，并依法追究暴力犯罪者的刑事责任。

该发言人表示，7月1日是香港各界人士纪念香港回归祖国和香港特别行政区成立的喜庆日子，但一些极端激进分子却借口反对特区政府有关条例修订，以极为暴力的方式冲击立法会大楼，肆意损坏立法会设施。这种严重违法犯罪行为践踏香港法治、破坏香港社会秩序，损害香港的根本利益，是对“一国两制”底线的公然挑战。我们对此予以强烈谴责。

该发言人表示，中央政府坚决支持香港特别行政区政府和警方依法履行职责，并支持香港特别行政区有关机构依法追究暴力犯罪者的刑事责任，尽快恢复社会正常秩序，保障市民人身和财产安全，维护香港的繁荣稳定。

湖北仙桃全媒体问政后实时处理责任人

10名公职人员停职 5家企业整改检查

本报讯（记者张翀）10名公职人员被停职，5家企业接受整改和检查。这是日前湖北省仙桃市一场全媒体问政后的实时处理结果。

6月26日上午9时，由仙桃市纪委监委主办的整治营商环境中的形式主义、官僚主义问题全媒体问政活动在该市市委礼堂举行，市自然资源和规划局、市住房和城乡建设局、国家税务总局仙桃市税务局、市市场监督管理局、市生态环境局等5个部门“一把手”接受现场质询。问政全过程经电视、广播和网络平台同步直播。次日，中国仙桃网发布了此次全媒体问政活动实录。

此次问政通过“企业办事跑路为哪般”“谁的造价协会”“税务人员‘靠山吃山’插手第三方中介”“保‘平安’费用保了谁”“厚此薄彼的环保执法”等5部暗访短片，曝光了接受问政的5个单位的相应问题。这些问题分别涉及行政审批程序繁复、工程造价结算业务垄断、违规插手涉税中介经营活动、违规收费、执法不规范等。

问政活动结束次日，仙桃市作风整治办即通过仙桃廉政网等官方平台发布了《关于对全媒体问政中涉及企业处理情况的通报》，公布了问政活动中涉及的5家企业初步处理情况，并称“有关企业涉嫌违法问题，待组织调查后再予处理”。

6月28日，该市作风整治办发布了《关于对全媒体问政中涉及企业处理情况的通报》，公布了问政活动中涉及的5家企业初步处理情况，并称“有关企业涉嫌违法问题，待组织调查后再予处理”。

“问政过程摈弃空话、套话，主持人站在公众立场单刀直入看问题，对台上‘一把手’和台下主责干部直言不讳挑毛病，将‘一问到底’置于‘如何整改，请给出时间表’；特邀嘉宾围绕政令指向，将小问题引入大局中深入剖析根源，对行业乱象和隐忧提出追问，辛辣点评直指要害；被问询干部检讨问题‘惭愧连声’，针对问题逐一给出整改措施和时限，并接受群众评议团现场打分。”仙桃廉政网如此介绍此次问政活动。

据悉，仙桃市全媒体问政一直保持辛辣作风。此前的2018年12月，该市全媒体问政现场，问政刚进行了半个小时，主持人就收到了仙桃市委书记的一张小纸条：“回答的局长，不要搞大话、空话、套话，离题万里，令人生气。”



古法造纸展新颜

7月1日，在贵州省丹寨县南皋乡石桥村，苗族妇女在烘干手工纸艺。贵州省丹寨县石桥村是首批国家级非物质文化遗产“皮纸制作技艺”的传承地之一。近年来，造纸技艺传承人弘扬传统工艺，将古法造纸加以文创设计，产品畅销国内外市场，民族传统工艺也成为旅游观光的新热点。

新华社记者 欧东衢 摄

●本报中继线:(010)84111561

●发行专线:(010)84133920

84151318

84151193

●广告专线:(010)84151388

84151263

84110152(传真)

●总编室:(010)84133797

●举报电话:(010)84134716